

# Ставропольский край в годы войны



22 июня 1941 года гитлеровская Германия вероломно напала на Советский Союз. Началась Великая Отечественная война. Вместе со всем народом на борьбу с ненавистным врагом поднялись трудящиеся Ставропольского края. В крае была объявлена мобилизация. У военкоматов и призывных пунктов скапливались очереди из числа желающих идти на фронт. За годы войны в армию призвали более



С первых же дней войны, вся жизнь страны перестраивалась на военный лад. Серьёзной проблемой для местных властей стала проблема беженцев. Уже в июле на территорию края стали прибывать эвакуированные из Молдавии, Украины, Белоруссии.

Осенью 1941 года в крае насчитывалось до 200 тысяч беженцев. Ставропольцы помогали беженцам, чем могли, по-братски делили скудный тыловой паёк, снабжали одеждой, предоставляли жильё. Сотни ленинградских детей-сирот были взяты на воспитание в семьи колхозников, рабочих



- На Кавказских Минеральных Водах действовала крупнейшая в стране госпитальная база.
- За годы войны три краевые станции переливания крови передали госпиталям около 9 тысяч литров крови. Стараниями медиков уменьшилась смертность и инвалидность от ран. Свыше 80% раненных возвращались в строй.



- Ставропольцы сражались и под Москвой, и у стен Ленинграда, и на Украине, и в Белоруссии. За мужество и отвагу, проявленную в боях, боевыми орденами и медалями были награждены 220 тысяч воинов-ставропольцев, 207 удостоены звания Героя Советского Союза, 46 стали кавалерами орденов Славы трёх степеней.



Геройски сражалась 53-я кавалерийская дивизия, сформированная из ставропольцев, под командованием генерал-майора Героя Советского Союза Льва Михайловича Доватора.



В 1942 году под напором превосходящего и хорошо вооружённого врага наша армия вынуждена была отступать. В начале августа 1942-го крупные силы немецкой армии прорвались на Северный Кавказ. К концу августа 1942-го фашисты полностью оккупировали Ставропольский край.

Гитлер хотел захватом Кавказа уничтожить Черноморский флот, лишит страну грозненской, майкопской и бакинской нефти. Для того чтобы



Ка  
с.





**ФАШИСТЫ НЕ ПРОЙДУТ!**



**ВРАГ БУДЕТ РАЗБИТ!**

Но мечтам гитлеровцев не суждено было сбыться. На перевалах стали насмерть воины 3-х полков и одной стрелковой дивизии. На высоте 3000 метров, в упорных боях с превосходящими по вооружению и численности силами противника, наши войска показывали чудеса героизма. Жестокие бои шли на Клухорском, Марухском, Наурском перевалах. 25 раз переходил из рук в руки заснеженный Марухский ледник. Прошло столько лет, но не стёрты следы жестоких битв в горах. Сохранились, и по сей день блиндажи, боевые ячейки из камня, усеянные гиль

и



В течение пяти с половиной месяцев на земле Ставропольской бесчинствовали фашисты. С чудовищной жестокостью и бесчеловечностью они истребляли людей, грабили, жгли и уничтожали имущество, разрушали города и сёла. Не было ни одного города в крае, ни одного села, где бы гитлеровцы не оставили своих кровавых следов. За время оккупации края, они казнили более 35 тысяч граждан, в том числе женщин, стариков и детей, многие были угнаны в рабство. Зверства фашистов на земле Ставрополья не поддаются описанию. Только за один день 4 августа 1942 года в пригородном лесу близ Ставрополя было расстреляно до 3.500 человек.



На оккупированной территории разгорелось пламя священной народной войны против захватчиков. На Ставрополье действовали подпольные группы и партизанские отряды, которые причиняли немалый урон врагу.



В 1943 году Ставрополье было освобождено от немецко - фашистских захватчиков.

Спустя 70 лет память о войнах-освободителях живет не только в наших сердцах, но и в книгах, в названиях улиц, на мемориальных досках.



- ▣ Наше поколение никогда не забудет и вечно будет хранить в своих сердцах память о бессмертных подвигах павших героев



**СТАВРОПОЛЬ  
ПОМНИТ  
ВОЙНУ**

